



扫码查看解析

# 2022年湖北省武汉市青山区中考一模试卷

## 语 文

注：满分为0分。

### 第I卷（共36分）一、（共9分）

1. 依次填入下面横线上的词语，恰当的一组是（ ）

一百年间，党领导的文艺战线涌现出一大批优秀文艺作品，有的激励受剥削受压迫的劳苦大众浴血奋战、\_\_\_\_\_，有的激励站起来的中国人民自力更生、\_\_\_\_\_，有的激励改革开放大潮中的亿万人民解放思想、\_\_\_\_\_，有的激励新时代的中国人民自信自强、\_\_\_\_\_，但这些作品无一例外都是一个时代精神的结晶，成为党领导建立的中华民族新文化重要成果。

- A. 发愤图强 百折不挠 守正创新 锐意进取
  - B. 百折不挠 发愤图强 锐意进取 守正创新
  - C. 发愤图强 锐意进取 百折不挠 守正创新
  - D. 百折不挠 守正创新 发愤图强 锐意进取
2. 下列各句中有语病的一项是（ ）
- A. 在统筹疫情防控和改善服务体验方面，国铁集团结合疫情防控要求和人民群众出行需求，精准安排运力。
  - B. 电视剧《功勋》没有大而全地展现功勋人物的一生，而是撷取了他们人生经历中最浓墨重彩的一笔来加以描绘。
  - C. 作为曾经的亚文化，电子竞技凭借技术的穿透力，打破社会圈层和地域阻隔，展现出了巨大的可能性。
  - D. 矿山救援是一项集专业性、业务性、技术性、实战性于一体的系统工程，非要有顽强拼搏、勇于奉献的精神才行。
3. 下列各句标点符号使用不规范的一项是（ ）
- A. 读书好比探险，不能全靠别人指导，自己也须得费些功夫去搜求。别人只能介绍，抉择还要靠自己。
  - B. 在物质匮乏的时代，人的首要问题是解决吃饭问题；如今，人们更多的要解决的是精神世界的问题。
  - C. 居民们谈起社区的变化如数家珍：道路宽了，停车位多了，电动车充电桩多了，乒乓球、篮球等场地建成了。
  - D. 关于读书，不能通就不能专，不能博就不能约，先博学而后守约。这是治任何学问所必守的程序。

### 二、（共9分）

4. 阅读下面的文章，完成问题。

知道的幻觉



扫码查看解析

①我在写文章、讲课的时候，注意到一个现象——有人总会习惯性地说这么一句：“说白了，这不就是某某吗？”的某某往往是他们已经知道的某个知识点。他们有一个根深蒂固把两者等同。每当接触到一个新事物，总是会从已知的旧事物里去找一个最接近的对象，然后把两者等同。久而久之，其后果就是：你会在大脑里堆积一系列似是而非的结论和观念，看起来像煞有介事，实际上经不起推敲，枝。因为你从来就没有真正学会和掌握它们。我把这叫作：“知道的幻觉”。

②“知道的幻觉”其实是大脑过度简化事物这一习惯的表现。当我们接触一个新事物、新知识时，大脑会倾向于下一个简单粗暴的结论，从而告诉自己：我已经知道它是什么了。这种做法，可以避免大脑陷入混乱，减少外部信息对我们心智的冲击。因此，“知道的幻觉”本质上是大脑为了“节能”和保护自己而产生的一种防卫机制。

③很多人往往认为能把复杂的事物简单化是一种能力，也是我们追求的目标。这种观念是错误的。我们要追求的从来都不是把复杂的事物简单化，而是把复杂的事物讲清楚。因为复杂的事物本质上是无法被简单化的。简单化这件事，在本质上意味着信息的丢失。

④简单化的方法无非是举例子、打比方、做类比……也就是用你熟悉的事物，去描述你不熟悉的新事物。在这个过程中，一定会存在信息的丢失，毕竟它们本质上就是两种不同的东西。因此，这些手段一定只能是辅助性的，而不能是主要手段。

⑤可能有朋友会问：如何判断自己是真的懂了，还是停留在“知道的幻觉”中呢？如果真的懂了，难道也不能说“这不就是某某吗”？是的，不可以。因为这其实是一种盖棺论定的行为，它拒绝了其他的可能性，跟求知是相悖的。用已知的信息去解释新信息，这不是求知，而是用自己的视野去扭曲和塑造外部世界，是对外部世界的窄化。真正的求知，恰恰是希望用新的信息、新的刺激来冲破它、拓展它，形成新的边界。所以，永远不要假设自己对某个新知识已经完全理解，也永远不要对知识存在轻视的心理，认为它“不过就是某某而已”。

⑥我们应当在生活中锻炼可以在内心容纳更多信息，观察它们彼此间碰撞、交织、联系的能力，而不是急着把信息简单化、窄化。怎样锻炼这种能力呢？

⑦接受一个假设：世界是复杂的。世界可以是简单的，也可以是复杂的。我们不妨假设世界是复杂的，再带着这个思路去探索，从复杂到简单，是一个过程，也是求知的必经之路。简单不是一条原则，也不是一个目标，而是我们在真正经历了复杂之后才能达到的一种境界。

⑧不急着下结论而是要观察全貌。对于生活中的很多现象，不要急着下结论。观察事情的各个细节从不同视角呈现出来的样子，观察不同角色在其中的态度、行为，立场，试着代情的多个角度感受和理解。你也许会发现，很多事情从不同的视角来看，可能呈现出完全不同的样子。试着去理解这个世界，而不是急着去规范它，这可以非常有效地拓宽你的视野。

⑨不要预设对立，而要保持连续。几乎一切事物都不是二元对立的，而是多元的。对于一件事情，我们是不是要么赞同，要么反对？当然不是。我们可以有保留地赞同，或者大体上赞同，但在某些细节上保持反对。试着用1到10的标尺来衡量生活中的各种事情，用其代替非此即彼的二元对立思想，这样才能更接近世界的实际样貌。

⑩比起关注相似，更要关注差异。许多人总会问：这个东西，跟我所知道的某某，是不是同一个东西？其实，你可以换一种问法：这个东西，跟我所知道的某某有什么不同的地方？试着把两者同时放入你的认知空间里，让自己同时观察、分辨、审视它们，



扫码查看解析

从多个角度去观察揣摩它们，你的心智才会更更加完善。

(本文来自微信公众号L先生说，作者Lachel，有删减)

(1) 对“知道的幻觉”的理解，下列表述不正确的一项是\_\_\_\_\_

- A. 知道的幻觉产生于接触新事物时从旧事物中找到类似的事物来等同的思维习惯。
- B. 知道的幻觉采用简单化的辅助手段来对待事物，会使事物的信息丢失。
- C. 知道的幻觉本质是人的大脑在接触新物时对事物进行简化的防卫机制。
- D. 知道的幻觉源于人们希望具有把复杂事物简单化的能能力并把这作为追求的目标。

(2) 对“知道的幻觉产生的危害”理解不正确的一项是\_\_\_\_\_

- A. 知道的幻觉会使人们用已知的信息去解释新信息，从而影响求知。
- B. 知道的幻觉常常会使人在心里轻视知识，这样做不是真正的理解新知识。
- C. 知道的幻觉会窄化外部世界，这是因用固有的视野看世界而导致的结果。
- D. 知道的幻觉采用信息处理手段，会造成信息遗漏，并使大脑过度简化事物。

(3) 有关“避免产生知道的幻觉的做法”不正确的一项是\_\_\_\_\_

- A. 设想世界是复杂的，懂得简单是人们经历复杂之后才能达到的境界。
- B. 不要急着下结论，要从不同角度观察事情的细节，就会有新发现。
- C. 对一件事可以大体上赞同，但在某些细节上反对，不要有二元对立思想。
- D. 关注事物的差异比关注事物相似更重要，把两者放入认知空间从多个角度观察、审视。

### 三、(共18分)

5. 阅读下面的古诗，完成问题。

#### 除夜

[宋]文天祥

乾坤空落落，岁月去堂堂。  
末路惊风雨，穷边饱雪霜。  
命随年欲尽，身与世俱忘。

无复屠苏<sup>①</sup>梦，挑灯夜未央。

[注释]①屠苏：酒名，当时有正月初一一家老小按顺序饮屠苏酒的风俗。

下列对本诗内容和情感的理解，不正确的一项是（ ）

- A. 首联“空落落”描绘出天地的空旷，“去堂堂”流露出因时光流逝而生的悲凉。
- B. 领联“末路”“穷边”饱含着诗人历尽艰险，走到了人生尽头的慨叹。
- C. 颈联“欲尽”写诗人预感生命即将结束，“俱忘”显示了诗人无奈的情绪。
- D. 尾联的“夜未央”写除夕守岁通宵未眠，表达了对朝廷苟且投降的怨恨之情。

6. 阅读下面的文言语段，完成问题。

庞安时，字安常，蕲州蕲水人。儿时能读书，过目辄记。父，世医也，授以《脉诀》。安时曰：“是不足为也。”独取黄帝、扁鹊之脉书治之，未久，已能通其说，时出新意，辨诘不可屈，父大惊，时年犹未冠。尝曰：“世所谓医书，予皆见之，惟扁鹊之言深矣。盖所谓《难经》者，扁鹊寓术于其书，而言之不祥，意者使后人自求之歟！且察脉之要，莫急于人迎、寸口。是二脉阴阳相应，如两引绳，阴阳均，则绳之大小等。此皆扁鹊略开其端，而予参以《内经》诸书，考究而得其说。审而用之，顺而治



扫码查看解析

之，病不得逃矣。”又欲以术告后世，故著《难经辨》数万言。药有后出，古所未知，今不能辨，尝试有功，不可遗也，作《本草补遗》。

为人治病，率十愈八九。踵门求诊者，为辟邸舍居之，亲视药物，必愈而后遣。其不可为者，必实告之，不复为治。活人无数。病家持金帛来谢，不尽取也。

(选自《宋史●庞安常》)

(1) 下列加点的词解释不正确的一项是 \_\_\_\_\_

- A.已能通其说 通：通晓 B.言之不祥 祥：同“详”，详细 C.尝试有功 功：功效 D.活人无数 活：活的

(2) 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是 \_\_\_\_\_

予之术盖出于此以之视浅深决死生若合符节

- A.予之术/盖出于此/以之视浅深决/死生若合符节  
B.予之术盖出于此/以之视浅深/决死生/若合符节  
C.予之术盖出/于此以之视/浅深决死生/若合符节  
D.予之术/盖出于此以之/视浅深决死/生若合符节

(3) 下列对文本内容的理解，不正确的一项是 \_\_\_\_\_

- A.庞安时很小的时候就能读书，过目不忘，并且时常有自己的新见解。  
B.庞安时认为世上的医书，他基本上都看过，只有扁鹊的《难经》比较深奥。  
C.庞安时结合《难经》《内经》两书来医治病人，没有什么疾病是他治不好的。  
D.庞安时处处为病人着想，被他治愈的病人拿钱来感谢他，他也只取自己应得的。

(4) 将画横线的句子翻译成现代汉语。

踵门求诊者，为辟邸舍居之，亲视药物，必愈而后遣。

#### 第I卷(共84分)四、阅读。(26分)

7. 阅读《儒林外史》的节选部分，完成问题。

蒋刑房等他说完了，慢慢提起来，说：“潘三哥在监里，前日再三和我说，听见尊驾回来了，意思要会一会，叙叙苦情。不知先生你意下如何？”匡超人道：“潘三哥是个豪杰，他不曾遇事时，会着我们，到酒店里坐坐，鸭子是一定两只，还有许多羊肉、猪肉、鸡、鱼。像这店里数钱一卖的菜，他都是不吃的。可惜而今受了累。本该竟到监里去看他一看，只是小弟而今比不得做诸生的时候，既替朝廷办事，就要照依着朝廷的赏罚。若到这样地方去看人，便是赏罚不明了。”蒋刑房道：“这本城的官并不是你先生做着，你只算去看看朋友，有甚么赏罚不明？”匡超人道：“二位先生，这话我不该说，因是知己面前不妨。潘三哥所做的这些事，便是我做地方官，我也是要访拿他的。如今倒反走进监去看他，难道说朝廷处分的他不是？这就不是做臣子的道理了。况且我在这里取结，院里、司里都知道的，如今设若走一走，传的上边知道，就是小弟一生官场之玷。这个如何行得！可好费你蒋先生的心，多拜上潘三哥，凡事心照，若小弟侥幸，这回去就得个肥美地方，到任一年半载，那时带几百银子来帮衬他，到不值甚么。”两人见他说得如此，大约没得辩他，吃完酒，各自散讫。蒋刑房自到监里回复潘三去了。

(1) 请给选段加个小标题。

(2) 从文本对匡超人的刻画可以看出他是一个怎样的人？



扫码查看解析

## 8. 阅读下面的文章，完成问题。

### 人生有三次读童书的机会

①前不久，我看了一部叫《心灵病房》的电影，讲一位学识渊博、不近人情的英语文学教授维维安，穷其一生钻研英国17世纪玄学派诗人约翰·道恩关于死亡的诗词。有一天她突然被诊断为末期卵巢癌，从此必须每天在病床上毫无尊严地接受各种检查与治疗，病痛和医生的冷漠令她备受折磨。直到最后，她的老师爱弗斯教授来看她时，她像个脆弱的孩子样向教授倾诉自己的痛苦。教授将她抱在怀里，想给她念一首道恩的诗，但她拒绝了。于是，老师又拿出一本《逃家小兔》，轻轻地念道：“从前有一只小兔想逃……”最后，维维安安静下来，在老师的怀中沉沉睡去。

②归家、离家、归家，是小兔子对生命的遐想，也是生命最真实的轮回。在一位学者人生最后的时光里，面对死亡带来的种种恐惧和忧伤，却是这样一本小小的绘本，给了她最纯粹的平静、安宁，以及抚慰。

③日本儿童文学家柳田邦男说：“人的一辈子有三次读童书的机会，第一次是自己是孩子的时候，第二次是自己抚养孩子的时候，第三次是生命即将落幕，面对衰老、疾苦、死亡的时候。我们都会出乎意料地从童书中读到许多可以称之为新发现的深刻意义。

④我们常常意识不到时间在生活中所扮演的重要角色。美国心理学家津巴多写过一本叫《时间心理学》的书，专门谈一个人对时间的认识如何决定了他/她看待事物和生活的角度，也决定了他/她的生活。

⑤从这个角度来说，一个孩子体验时间的方式其实与成年人有很大的不同。对成年人来说，时间像一支箭，始终指向一个方向；孩子们的时间却像一个圆圈，它哪儿也不去。所以，我们的时间高效却贫乏，而孩子的时间虽然没什么效率可言，却是开放的，充满了可能性——万物都是惊喜，任何事情都有可能发生，他们的世界每天都焕然一新，闪闪发亮。

⑥我觉得真正优秀的童书作家对于这一点体会极深。比如一本叫《第一次上街买东西》的日本绘本，讲一个五岁的小姑娘第一次独自上街买东西的故事。就在离家几步路远的一个街口小店，她一路走过去，却是跌宕起伏，惊心动魄，不亚于一场辉煌的冒险，因为她所遭遇的每一个人、每一件事、每一个意外，都闪耀着新奇和初次体验的光芒。人生所有的第一次不都是如此吗？

⑦作为一个成年人，如果你也被童书吸引，大概也与这种置身于时间之外的感觉有很大的关系。就像我自己，每次重读《柳林风声》或者《小熊维尼》时，都会觉得是从岁月那里偷回了一点点时光。百亩林里从来不会发生什么惊天动地的事情：一次平凡的远征，在森林里四处串门，被莫须有的长鼻怪吓得魂飞魄散……这样的慢慢悠悠、磨磨蹭蹭、无所事事对成年人而言未免过于奢侈，但对孩子来说却是再自然不过的生活态度。

⑧以前，我总以为童年是一个阶段，一段不成熟的时光，它存在的意义就是为以后更重要的人生做准备。只要我足够努力，就会变得睿智、强大，可以洞悉人生的意义。但现在我更倾向于认为，成长是一个不断失去而不是不断获得的过程。在这个过程中，我们失去天真，失去好奇心，失去想象力，失去人生的各种可能性。从这个角度来说，孩子也许比我们更能理解生命的意义，也更懂得生活的艺术，因为他们更有耐心，也更忠于自己的本心，做自己热爱的事情。

⑨前不久，我遇到瑞典的著名童书作家乌尔夫·尼尔松先生。他六十多岁了，跟弟弟一起来中国旅行，北京只是中转站，他们真正的目的地是蒙古希拉穆仁草原，因为他们听说那里天大地大、白云碧草、风景壮阔。

⑩问他：“通常这种旅行都是跟妻子一起，不是吗？”

⑪他若有所思地说，“当你六十多岁的时候，可能也会愿意跟你的弟弟一起去一个遥远

的国家走，作为一种人生重聚的方式。”

⑫我想，阅读童书也可以作为一种人生重聚的方式吧。隔着二三十年的时光，和自己内心那个十岁的孩子重聚，试着用他/她的时间重新度量人生，用他/她的眼睛重新打量世界——那种对世界尚且充满温柔、善意和期待的目光。

(文/陈赛)

天天练

扫码查看解析

五、(18分)①②段中，一辈子研究道恩诗的维维安教授，为什么临终前不愿意听老师念道恩

9. 船票要废除题。《逃家小兔》的童书？

(2)今第两会中，理谈身办证的政策，强像你线办同特，实施一项政策，就是把人们常用的身份证件电子化，孩子逐渐成是人说本，验你拿着有那些在不同事情你将简要概括。就办成了。身份证件电子化将给人们生活带来各种便捷，我们也要具有法律意识，学校准备开展以“电子身份证件，方便你、我、他”为主题的综合性学习活动。

(1)为了更好的宣传推广“身份证件电子化”，请你写出电子身份证件的三个优点。

(2)本次综合性学习动员会后，有同学说：“电子身份证件对不用智能手机的人，尤其是老年人，简直就是个‘坑’，而且它还无法保障公民的信息安全和隐私，还是不用为好！”你如何劝说他参加推广，请你把要说的话写在下面。(100~120字)

## 六、(50分)

10. 阅读下面的材料，按要求作文

冬残奥会开幕式时，导演团队用了一个所有人都没想到的方式：让盲人运动员李端来点燃最后的火炬。盲人点火可能会烫到自己，也会因看不见而导致点火时间偏长，但最终李端克服了这些困难，他“突破自我，突破阻碍，勇敢到达彼岸”的精神感染了所有人。

残疾人尚且如此，健全人更应这样。

请你根据对上述文字的理解和思考，或叙述生活经历，或论述其中道理，写一篇文章。要求：依据材料的整体语意立意，自拟标题，不少于600字，文中如果出现真实的姓名或校名，请以化名代表。